

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA FRANCESA EN ESPAÑA

EL DIA DE AYER EN TOLEDO—VUELTA A MADRID

Siguen las recepciones y agasajos.—Hoy marchan a Cartagena S. M. el Rey y M. Poincaré

EL VIAJE A TOLEDO

Salida de Madrid.

A las nueve de la mañana partió de la estación del Mediodía el tren que conducía a Toledo a S. M. el Rey y a M. Poincaré. La comitiva salió de Palacio para la estación en este orden: Primer automóvil, Señor Presidente y Su Majestad el Rey. Segundo, MM. Pichon y Mollard, marqués de la Torrejilla y Viana. Tercero, general Beaudemoulin, M. Marín y generales Aznar y Espinosa de los Monteros. Cuarto, coronel Boulange, teniente coronel Pánelon, D. Eugenio Ferraz y conde del Grove. Quinto, coronel Tillion, barón d'Huart y teniente coronel Rivas. Sexto, MM. Villet y Pognon, y teniente de navío Nardiz.

Del aeródromo de Cuatro Vientos salió ayer mañana una escuadrilla de aeroplanos, que ha acompañado a M. Poincaré y a S. M. el Rey, como guardia de honor aérea, hasta Toledo. Los aeroplanos viraron sobre la histórica ciudad, y regresaron a Madrid felizmente.

Esperando la llegada.

TOLEDO. (Miércoles, mañana.) Desde antes de las diez de la mañana un enorme gentío se agolpaba en los alrededores de la estación y en las calles del trayecto que han de recorrer M. Poincaré y S. M. el Rey.

A las 9,35 llegó el tren que traía a los periodistas y altas personalidades.

El gobernador civil y las autoridades mostráronse cariñosos con los viajeros, dándoles toda clase de facilidades para los alojamientos.

Los expedicionarios tenían preparados carruajes que los llevaron hasta la plaza de Zocodover.

En el trayecto fueron objeto de manifestaciones de simpatía.

En la estación esperaban la llegada del tren real todas las autoridades, el Ayuntamiento, el cabildo y otras personalidades.

En el Puente de Alcántara esperaban también representaciones de la ciudad.

Una tribuna estaba ocupada por lindas y elegantes señoritas.

Una compañía de alumnos de la Academia de Infantería, con bandera y música, hará los honores.

Aspecto de la población.

TOLEDO. (Miércoles, tarde.) La población presenta un aspecto animadísimo.

La mayoría de las calles que ha de recorrer la comitiva están adornadas con banderas, colgaduras y mantones de Manila. Algunos miradores con flores ofrecen un conjunto artístico.

El trayecto que recorrerá la comitiva está ocupado por parejas de la Guardia Civil y fuerzas de Policía.

Anoche llegaron fuerzas de la Guardia Civil y cien agentes, al mando del comisario señor Carbonell.

La estación.

La estación está adornada con una empalizada de follaje, flores, gallardetes, banderas y escudos.

A la salida hay un artístico arco con la siguiente dedicatoria:

«La Cámara oficial agrícola y la Asociación para la defensa de los intereses de Toledo a sus egregios huéspedes.»

En el andén forma la compañía de alumnos de la Academia de Infantería, con bandera y música.

Están en la estación las autoridades civiles y militares.

La sala de espera se ha decorado con tapices enviados por la Real Fábrica de Madrid.

Hay también un cuadro con el plano de la nueva estación que se construirá en Toledo.

Llegada del tren real.

A las diez y cuarenta llegó el tren real. La máquina núm. 840 ostenta en el frente escudos y banderas de España y Francia.

Detrás iban los demás coches, ocupados por los séquitos.

La comitiva.

Desde la estación de Toledo a la población fué así organizada la comitiva: Primer automóvil: Sr. Presidente y S. M. el Rey.

Segundo: Infante D. Fernando, marqués de la Torrejilla, marqués de Viana y ayudante de S. A.

Tercero: Infante D. Alfonso, M. Mollard, generales Aznar y Espinosa de los Monteros, ayudante de S. A., Sr. Moreno Abella.

Cuarto: Infante D. Carlos, general Beaudemoulin, D. Eugenio Ferraz, conde del Grove y ayudante de S. A.

Quinto: M. Martín, coronel Boulange y teniente coronel Rivas.

Sexto: Teniente coronel Pánelon, M. Tillion y teniente de navío Sr. Nardiz.

Séptimo: Barón d'Huart y MM. Villet y Pognon.

Después de descender los egregios viajeros y una vez hechas las presentaciones, se organizó la comitiva.

En el puente de Alcántara salieron las representaciones populares a recibir a S. M. el Rey y M. Poincaré.

Las calles están engalanadas con gallardetes, colgaduras y banderas de los colores nacionales de Francia y España.

Durante todo el trayecto, el gentío ha dado frecuentes y entusiásticas vivas a Francia y España, a Poincaré y al Rey.

El recibimiento ha sido entusiasta.

Un aeroplano.

En el momento de llegar el tren cruzó el espacio un monoplano, tripulado por el aviador L. Adaro, que con un mecánico ha venido desde Getafe en veinticinco minutos.

Aterrizó sin novedad en el Polígono.

El alcalde y la Legión de Honor.

Antes de llegar la comitiva recibió el alcalde las insignias de la Legión de Honor.

El director de Obras públicas.

Con el tren real ha venido el director general de Obras públicas, Sr. Zorita, acompañado de varios ingenieros.

La comitiva en marcha.

Por el paseo de la Rosa y el puente de Alcántara se dirigió la comitiva a la puerta de la antigua Alhóndiga.

Allí se ha instalado una tribuna, cuyo frente está adornado con un tapiz antiguo.

La tribuna la ocupaban bellas y distinguidas señoritas, luciendo mantillas blancas y prendidos de flores.

Entre estas señoritas estaban Teresa Nova, Pilar Goscava, Encarnación López Cijuela, Pilar Costales, Pilar Ampursúa, María Luisa Granullaque, Elisa Rueda, Mercedes Martín, Anita San Juan y otras.

Saludo del alcalde.

Al llegar la comitiva a la puerta de la Alhóndiga, adornada con artístico arco, descendieron del carruaje M. Poincaré y S. M. el Rey.

El alcalde dió la bienvenida a los egregios viajeros, besando la mano al Rey, quien le presentó a M. Poincaré.

El alcalde ofreció al ilustre huésped sus respetos en nombre de la ciudad.

M. Poincaré le entregó un estuche con las insignias de la Legión de Honor.

Las señoritas que ocupaban la tribuna arrojaron multitud de flores.

El alcalde estaba acompañado del Ayuntamiento en pleno, con maceros.

Signe la comitiva.

La comitiva siguió su marcha por las afueras, adornadas con gallardetes, dirigiéndose a la Fábrica de Armas.

Desde allí irán a San Juan de los Reyes, a la Sinagoga, Casa del Greco y Santo Tomé, entrando nuevamente en Toledo por la Trinidad y el arco de Palacio.

Seguidamente irá la comitiva a la catedral, entrando por la puerta de los Reyes, y desde allí, por las calles del Hombre de Palo, Comercio y plaza de Zocodover, al Alcázar, donde comerán.

M. Poincaré quedó maravillado al ver la rapidez y precisión con que se hacen los cartuchos.

M. Poincaré y M. Pichon fueron obsequiados con artísticos regalos.

A la salida se repitieron los aplausos y los vivas.

M. Poincaré ha salido complacido de esta visita.

En la Academia de Infantería.

Según el programa, cuando S. M. el Rey y M. Poincaré llegaran a la Academia, pasarán revista a los alumnos.

Estos, después, se cambiarán de ropa para asistir al almuerzo extraordinario.

Mientras tanto, M. Poincaré y S. M. el Rey Don Alfonso visitarán el Alcázar, comenzando por el cuarto amarillo, desde donde se dirigirá a la Armería, pasando después a la sala de armas, y una vez vista ésta, recorrerán el gabinete telegráfico, el de física, la biblioteca y el museo, en el que se han hecho grandes reformas.

Visitarán después los cuartos de baños y duchas, el gimnasio, el picadero y la moderna instalación de lavado y planchado mecánico y el comedor de los alumnos.

La comida en honor de M. Poincaré y Su Majestad el Rey se celebró en el salón de esgrima, que es una pieza rectangular, que hoy estaba cubierta de valiosísimos tapices representando paisajes de la toma de la Goleta de Túnez.

La mesa estaba maravillosamente adornada con flores artificiales.

La comida es servida por la Casa Real, cuya dependencia llegó ayer.

La Academia de Infantería les facilitó los utensilios necesarios para el caso.

Después del banquete, la comitiva se dirigirá a la explanada oriental del Alcázar, en donde formará de nuevo el regimiento de alumnos.

Tres batallones vestirán traje de paño de diario, bota blanca y polaina.

Con estos tres batallones van las secciones ciclistas y las de telegrafos.

El cuarto batallón está formado por los alumnos que han ingresado este año.

Estos, en solo treinta y seis días, han hecho la labor que en otros cursos se hacían en trece meses.

Al frente del regimiento estará el coronel director. Al frente de los batallones estarán los comandantes Sres. Méndez, Velasco y Araujo.

Los alumnos realizarán ejercicios en orden cerrado, simulando cargas a la bayoneta y fuego por descargas y a discreción sobre distintas posiciones.

Después maniobrarán solamente los alumnos de primer año para que se pueda apreciar los progresos que han realizado en escasos días de instrucción.

Después maniobrará solamente una compañía, mandada por un alumno galonista.

Después habrá ejercicios de gimnasia sueca con aparatos y sin ellos.

La sección especial de gimnasia hará otros ejercicios especiales.

Después, todo el regimiento desfilará en columna de honor.

En la Catedral.

TOLEDO. (Miércoles, tarde.) En este momento llega la comitiva a la catedral, donde es recibida por el obispo auxiliar y todo el Cabildo revestido.

La comitiva visita la capilla de los Reyes, la sacristía, el relicario y el salón de ropas, que guarda un verdadero tesoro.

M. Poincaré se muestra satisfechísimo y admira los tesoros que encierran todos los monumentos de la población.

Tiempo espléndido.

El espléndido tiempo contribuye grandemente a la brillantez de este día.

Todos los personajes que forman la comitiva son objeto de repetidas muestras de simpatía.

Los periódicos franceses.

Han llegado muchos vendedores de periódicos franceses.

El público arrebató de las manos de los vendedores los diarios franceses.

rector de la fábrica de armas y el ayudante de S. M. el Rey.

A la derecha de M. Poincaré se sentaron M. Pichon, general Lyautey, general Beaudemoulin, coronel Boulange, general marqués de Valtierra, presidente del Consejo municipal de París, obispo auxiliar de Toledo, barón d'Huart, presidente de la Diputación, capitán ayudante del general Lyautey, Sr. Benedi, Sr. Quiñones de León y duque de la Victoria, y a su izquierda, el embajador de Francia, marqués de la Torrejilla, Viana y Villaurrutia; coronel Phenelon, M. Viegui, alcalde de Toledo, gobernador militar, M. Pognon, marqués de la Vega de Inclán y Mesa de Asta y el director de la Academia de Infantería.

No hay brindis.

TOLEDO. (Miércoles, noche.) En el banquete celebrado en la Academia de Infantería no se pronunció ningún brindis.

Retratos firmados.

Durante la visita que después del banquete hicieron M. Poincaré y S. M. el Rey a las dependencias de la Academia, levantó Su Majestad la tapa de la papelería de los alumnos, encontrando en ella varios retratos suyos y de M. Poincaré.

Los retratos fueron firmados por ambos y entregados a los alumnos.

Ejercicios de los alumnos.

Los alumnos de la Academia ejecutaron ejercicios en el patio.

Los ejercicios resultaron brillantísimos, mereciendo grandes elogios de cuantos los presenciaron.

Regreso a Madrid.

A las cuatro y cincuenta y uno salió el tren real, siendo despedido en la estación por las mismas personalidades que lo recibieron al llegar.

En el trayecto hasta la estación vitoreó el público a M. Poincaré y a S. M. el Rey con ovaciones constantes y entusiastas.

Una compañía de alumnos hizo los honores, entonando la música la Marsellesa y la Marcha Real.

El aviador Adaro, que obtuvo permiso del conde de Romanones para arrojar al paso del tren ramos de flores con cintas que llevasen una inscripción de despedida de Toledo a sus egregios visitantes, siguió al tren real durante un largo trayecto.

Al partir el tren estalló una entusiasta ovación con vitores y aplausos a Francia y España y vivas al Rey y a M. Poincaré.

Últimos detalles.

TOLEDO. (Miércoles, noche.) Frente a la estación formaron los *boy-scouts*, quienes tributaron una entusiasta ovación al Rey y a M. Poincaré.

El ramo de flores que arrojó el aviador señor Adaro fué recogido por el alumno de segundo año D. Francisco Julio Ceballos, quien se lo entregó al Rey.

S. M. ha concedido a los alumnos un permiso extraordinario hasta el domingo por la noche.

El cardenal Aguirre.

TOLEDO. (Miércoles, noche.) Durante toda la tarde circularon insistentes rumores de que había fallecido el cardenal.

Interrogué al conde de Romanones, quien me dijo que podía desmentir la noticia, pues precisamente S. M. el Rey envió al general Aznar a preguntar por el estado del ilustre enfermo, siendo las últimas noticias reveladoras de haberse presentado algo de mejoría en la enfermedad que padece el prelado.

REGRESO A MADRID

Un telegrama oficial dió cuenta de haber emprendido su regreso a Madrid M. Poincaré y el Rey de España, con cincuenta minutos de retraso.

A las seis y veinte minutos regresaron de Toledo, sin novedad, el Sr. Poincaré, Su Majestad el Rey y el séquito, esperándoles en la estación las autoridades de Madrid.

El automóvil regio cruzó la Puerta de Atocha, siguió por el Botánico y Recoletos, continuó por las calles de Génova, Sagasta y Carranza, y por las de la Princesa, Ventura Rodríguez, Ferraz y Bailén llegó al Palacio.

Los demás automóviles de la comitiva escoltaron al de S. M. el Rey, excepto el que conducía a los jefes de Palacio, que llevó distinto camino, dirigiéndose a la plaza de Oriente por la calle del Arenal.

EL COLEGIO DE ABOGADOS

A su regreso de Toledo recibió en sus habitaciones del Palacio Real, el Presidente de la República francesa a una Comisión del Colegio de Abogados de Madrid, que acudió a saludarle.

Presidía esta Comisión el decano, D. Luis Díaz Cobeña, con el secretario, D. José Luis Castillejo, y los diputados de su Junta de gobierno Sres. Ossorio y Gallardo, Alcalá Zamora, Rodríguez (D. Antonio Gabriel), Raventós y Cabello, y acompañaban a la Junta el ilustre jurista D. Antonio Maura, el ex ministro D. Alberto Aguilera, los catedráticos Sres. Azcárate y Montejo, y los distinguidos letrados Sres. Lastres, Comyn, Díaz

Valero, Planelles, Díaz Merry, Vignotte, Fernández Víctorio y Pérez García.

Presentó a M. Poincaré a sus visitantes el abogado parisiense *maitre* Edouard Clunet, acogiéndolos con gran afabilidad el Presidente de la República.

El decano, Sr. Díaz Cobeña, le dirigió después el siguiente discurso:

«Señor Presidente:

El Colegio de Abogados de Madrid, haciéndose intérprete de los sentimientos de cuantos en España se dedican a las nobles tareas del foro, viene a rendir público testimonio de simpatía y admiración al ilustre colega que, merced al renombre universal conquistado en el ejercicio de la abogacía, ha merecido ser elevado a la más alta magistratura de su país, haciéndose, como representante del mismo, portaestandarte del progreso y de la cultura jurídica de los pueblos de Europa.

Quizás pueda parecer mezquina e inadecuada esta manifestación si se atiende a sus móviles y a su objeto. Acaso hubiera sido más conforme con ellos invitarnos a visitar la morada oficial de esta Corporación que os saluda por mi conducto, y en ella, si os dignabais honrarla con vuestra presencia, haceros conocer por la voz elocuente de sus más preclaros individuos, entre los que se cuentan las mayores eminencias de la mentalidad española, hasta qué punto le satisface y enorgullece vuestro triunfo, que por efecto de la solidaridad profesional estimamos en cierto modo nuestro.

Pero la brevedad del tiempo que habéis de permanecer en España y otras consideraciones no menos atendibles han obligado a renunciar a esa idea que en un principio acarició el Colegio, reduciendo esta manifestación a la presente visita de cortesía, que tiene por único fin daros la más cordial bienvenida a nuestra patria y entregaros un modesto recuerdo que sea testigo perenne de los sentimientos que vuestra estancia en España ha despertado en los que fiace pocos meses eran todavía vuestros compañeros de profesión.

Dignaos, Señor Presidente, aceptar con vuestra notoria benevolencia, y a par de él los fervientes votos que el Colegio de Abogados de Madrid hace por la prosperidad y grandeza de la Francia bajo vuestro mando presidencial, de cuyos éxitos son garantía segura las relevantes cualidades que os distinguen, y todo el mundo reconoce y proclama.»

Puso después en manos de M. Poincaré un artístico pergamino el secretario, Sr. Castillejo, con la siguiente dedicatoria:

«El Ilustre Colegio de Abogados de Madrid rinde testimonio al insigne abogado francés *maitre* Raymond Poincaré de la satisfacción que experimenta al ver en el suelo español a quien, honrando la toga, ha merecido llegar a la más alta magistratura de su Patria y enaltecido así su noble ministerio profesional.»

Aparecen en este pergamino los retratos de los juriconsultos franceses *maitres* Robert, Labri, Baudin y Clunet, y de los españoles Sres. Cortina, Silveira, Alonso Martínez y Gamazo, y las fotografías de los Palacios de Justicia de París y Madrid, bajo los escudos de Francia y España.

El Presidente de la República, después de admirar el pergamino, dirigió la palabra a los presentes, diciendo:

«Señor decano: Ha sido muy viva la satisfacción que he tenido al recibir la visita de los abogados del Colegio de Madrid, reputados en toda Europa por su gran ilustración y elocuencia, y me complace tanto más esta visita por la solidaridad que representa entre los Colegios de París y Madrid.

Yo también siento vivamente no poder asistir a vuestro Colegio para poder conocerlos a todos personalmente; pero acepto gustosísimo y agradecido el mensaje que me traéis, que no tiene nada de mezquino y que, además, es muy artístico, y os encargo, señor decano, tengáis la bondad de transmitir a todos los compañeros de vuestro Colegio la más viva expresión de mi gratitud y simpatía hacia ellos.»

M. Poincaré conversó después con los abogados madrileños, especialmente con el señor Maura, fijando curiosa su mirada en las togas que aquellos vestían.

Los abogados del Colegio de Madrid salieron satisfechísimos de la acogida que se sirvió dispensarles M. Poincaré.

LA DIPUTACION PROVINCIAL

Momentos después recibió el Presidente de la República francesa la visita de una Comisión de diputados provinciales. El Sr. Díaz Agero tuvo el honor de ofrecerle en nombre de la Diputación provincial, y como testimonio de alta consideración y simpatía, unas porcelanas de la fábrica del Retiro, contenidas en estuches de piel de Rusia, con la dedicatoria en oro y el escudo provincial de Madrid.

M. Poincaré agradeció mucho el presente y manifestó verdadero amor a lo antiguo de mérito indiscutible.

El Sr. Díaz Agero leyó el siguiente discurso:

«Señor Presidente:

Me siento muy orgulloso y feliz por ser



comandante general del apostadero, al gobernador militar, al general Pidal y a los comandantes de los acorazados España y Carlos V, a bordo de los buques.

De la Constructora Naval.

Para acompañar a S. M. el Rey y a monsieur Poincaré en la visita al arsenal, llegarán mañana los directores de La Constructora Naval, Sres. Spiers, Fúster y Navarrete.

Animación.

La población de Cartagena está muy animada, como en vísperas de grandes fiestas.

Para vigilar la vía.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) En la próxima madrugada marcha a Murcia el batallón del regimiento de la Princesa, que prestará servicio, cubriendo la línea férrea desde dicha capital a Cieza, durante el paso del tren real, con motivo del viaje del Rey y de M. Poincaré.

En el extranjero

Dice Maura...

PARIS. Le Matin de hoy publica una entrevista que su enviado a Madrid ha celebrado con D. Antonio Maura.

Este le ha dicho que todo prueba la fraternidad francoespañola y que todo la hace ostensible en los diversos aspectos de la vida social.

Para que franceses y españoles no sean amigos, para que haya un divorcio entre ambos pueblos, es necesario que los gobiernos creen causas artificiales de mala inteligencia.

Dice García Prieto...

También publica Le Matin unas declaraciones de García Prieto.

Este dice que confirma y ratifica cuanto lleva dicho sobre las relaciones francoespañolas.

Las aproximaciones entre los pueblos modernos no son matrimonios de amor, que duran poco, sino bodas de conveniencias, hechas a causa de razones bien pesadas y medidas.

«Las palabras de entente, fraternidad, etc., significan mucho, pero no son todo.»

Opinión de un diario ruso.

SAN PETERSBURGO. La Gaceta de San Petersburgo dedica un artículo al viaje de M. Poincaré.

Dice que durante mucho tiempo abrigó Alemania la idea de hacer de España su aliado. De ese modo, oponía a Francia un enemigo en el Sur; y reforzaba las fuerzas de la Triple Alianza en el Mediterráneo.

El viaje de Don Alfonso a París y el de M. Poincaré a Madrid, han desvanecido esas ilusiones.

España, hoy, tiene pocas fuerzas navales, pero pronto tendrá más, y de todos modos, Francia tendrá grandes ventajas en hacerla su amiga.

Opinión de un periódico italiano.

ROMA. La Tribuna no concede importancia al viaje de Poincaré.

Dice que se trata exclusivamente de una visita de cortesía.

Agrega que los que opinan que responde a arreglos diplomáticos están equivocados.

La segunda escuadra francesa.

BREST. La segunda escuadra francesa ha salido hoy para hacer un recorrido por el Mediterráneo.

Se detendrá en Cádiz, Tánger, Orán y Bizerta.

NOTAS ESCANDINAVAS

Para los señores ministros de la Guerra y de Instrucción.

¿Por qué fracasan en España cosas que en otros pueblos tienen vida próspera?

¿Por qué los sacrificios económicos que hace la nación y los esfuerzos que en el orden social realizan algunos individuos se pierden como se extingue el eco al repetir sus choques a lo lejos de las montañas?

A estas interrogaciones seguramente pueden contestar, entre otros muchos, los catedráticos Sr. Moneva, de la Universidad de Zaragoza; el Sr. Berrueta, del Instituto de Salamanca; y también el Sr. Navarro Salvador. Este con sus escritos en «Heraldo» y aquellos desde «A B C» y LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se ve que no sólo han tomado el pulso al enfermo y conocen su estado morbo, sino que tienen soluciones para atajar sus estragos. Por ello les felicitamos sinceramente como esforzados campeones de la cultura patria, como felicitó a todos los que de un modo u otro luchan y ponen todo su empeño para solucionar el más grande de los problemas que tiene que resolver España: el de la cultura.

No se me oculta que cada uno presenta soluciones parciales, como cada uno contestará a las interrogaciones con diversos criterios, según el punto de vista desde donde se observan las cosas; pero el que ha contestado por todos y con toda la amplitud necesaria ha sido el Sr. Pares Sobrino, fiscal del Tribunal Supremo; ese es el que ha tomado bien el pulso y ha hecho mejor el diagnóstico. No he de entrar hoy por el dominio de la patología nacional, ¿para qué?

Sigamos señalando deficiencias para que las corrija quien puede hacerlo; sigamos también comparando el estado de cultura de España con el de otros países, y esperemos a que la familia, la gran familia española, reaccione y se decida a educarse por sí misma, a no esperar todo de los médicos de cabecera, tan desacreditados como sus fórmulas y sus especialidades, que sólo sirven para debilitar más cada día las escasas fuerzas del país.

Por el momento, lo que se nota es una gran falta de criterio o de orientación, como se dice ahora, entre los gestores de la cosa pública; esto debe ser achaque nacional, puesto que no se trata de disparidad de criterio entre doctores de distintas escuelas, no, sino que ocurre con los mismos hombres de la comunidad gobernante; es decir, con hombres que conculgan en la misma iglesia política o viven al amparo de un mismo credo.

Al pedir un día y otro que se eleve el vigor físico de la juventud, pedimos que paralelamente se eleve el nivel intelectual y moral; no queremos la especialización en educación, porque es mutilar al hombre, que es una cosa sublime, como formado a imagen y semejanza del Creador, por lo que es trino y uno, con sus tres formas de actividad bien determinadas, correlacionadas entre sí y educables: como conjunto armónico; de tal modo, que la educación debe dirigirse a armonizar, nunca a desequilibrar; con la educación física se afirman, se acrecientan, perfeccionan y conservan las facultades corpóreas; por la cultura mental el hombre adquiere un caudal de conocimientos y se hace sabio; como no basta ser sano, fuerte y sabio, pues se necesitan virtudes que regulen las facultades y las acciones: La virtud es la higiene de nuestras pasiones.

¿Quién rompe esta hermosa armonía en la educación humana? Nuestros procedimientos educativos, que hacen sabios neuróticos y tuberculosos, moralistas amorales y atletas analfabetos; los unos caen en la neurastenia; los otros, en la bestialidad.

El actual estado de cosas no hay quien lo remedie; los gobernantes no han de ser. Tengo entre mis notas una que no creí habría ocasión ni motivo para darle salida; está tomada de la Prensa diaria. Dice así: «El señor ministro de la Guerra ha tenido la feliz idea de nombrar una Comisión para que estudie en Stocolmo la gimnasia sueca. Tan oportuna como transcendental es la iniciativa del general Aznar. El método sueco se ha generalizado extraordinariamente en estos últimos años; todos los procedimientos de gimnasia militar están inspirados en él. Francia y Alemania han sustituido con él los métodos atléticos; en Inglaterra ha llegado a ser el complemento de los juegos deportivos, que eran su único método gimnástico.»

Todo esto está muy bien, salvo que la gimnasia sea complemento; es base en Inglaterra y en todo el mundo. La educación física, igual que las otras disciplinas para la educación intelectual y moral, está sujeta a reglas y principios fijos, en tanto que los juegos son libres y su principal papel es el pasatiempo. Y así como a nadie se le habrá ocurrido, al ver a una joven leyendo una novela entre sentimental y sucia, o a un mozalbe leyendo un periódico festivo y pornográfico, a nadie, repito, se le habrá ocurrido decir que se educan o que hacen su educación literaria, porque todo lo más que hacen es pasar el tiempo, pero un pasatiempo pernicioso, otro tanto sucede con muchos juegos que se toman como educación física y son pasatiempos perjudiciales. La opinión es engañada con facilidad y equivocada; padece una lamentable confusión sobre el verdadero valor educativo de los juegos.

Pero volvamos a falta de unidad de criterio. Supongamos que el general Aznar tenía un criterio progresivo en 1910, que era personal y no del Gobierno, ni siquiera del departamento de Guerra, y sucedió lo que tenía que suceder: que la educación física del soldado, que venía a suplir deficiencias del departamento de Instrucción pública, ha fracasado. Siendo esto grave, hay algo peor, porque se refiere a lo que es privativo de la instrucción militar, o sea la educación física del oficial, estrepitosamente truncada.

Ha sucedido con eso lo que a aquellas personas que pretenden con verdadero empeño aclimatar en su jardín una hermosa planta

exótica, delicada, que exige exquisitos cuidados, pero encargan del jardín a una persona inexperta, y el primer día troncha la planta en flor, si no la arranca de un golpe de azadón a pretexto de que quita jugo a otras plantas más lozanas, más vistosas y más inútiles.

Podría pasar que la falta de unidad de criterio afectase sólo a un departamento, que, por pertenecer todos los ministros a una gran familia, no se nota mucho; donde esto causa verdaderos estragos es en Instrucción; ocho ministros (si es que al publicarse estas notas marchó M. Poincaré y ya hay nueve ministro) van desde octubre de 1909; como cada uno llevó su criterio personal, sin tomar los trabajos donde el anterior los dejó, resulta que toda labor es negativa y contradictoria; todos los ministros, inspirados en los mejores deseos, han querido resolver el magno problema de la enseñanza; pero ¡en seis meses!, ¿qué es posible hacer?

Dejemos lo pasado; pensemos en el porvenir. Sepa el señor ministro de Instrucción, quienquiera que sea, que la enseñanza no es un problema que se resuelve con ese farrago de disposiciones; claro está que exige órdenes terminantes, pero lo principal es labor asidua y honrada y menos laxitud en el cumplimiento del deber.

La educación moral y la educación física son eminentemente prácticas y están sujetas a leyes fijas; el menos observador puede apreciar que una buena educación física sólo se adquiere ejercitándose en la práctica de las disciplinas propias de ese postulado. Que los pueblos, cuando han querido hacer Patria, han comenzado por hacer ciudadanos, formando hombres, tarea difícil, pero no imposible; cuando han necesitado una nación fuerte, han procedido a hacer ciudadanos sanos, fuertes, de voluntad firme.

Y que para fortalecer el cuerpo no hay más procedimiento que la gimnasia en sus distintas modalidades; la práctica es condición sine qua non; las teorías son buenas para la educación mental; tampoco sirven para la educación moral, pues consiste en acciones morales, del mismo modo que la de la voluntad, que es una repetición de actos a realizar. Todos estos aspectos de la educación humana, o son así o no hay tal educación.

DOCTOR E. CLERIOT

Estocolmo y septiembre de 1913.

La composición de Nesfarina con elementos biogénicos fácilmente asimilables explica sus resultados. Dr. Beltrán, niños, Bilbao.

Extremo Oriente

El Japón fué el último.

PEKIN. Así que los diplomáticos residentes en Pekin reconocieron la República china, después de la elección de Yuan Shi Kai, lo hizo también el ministro del Japón.

Este envió a uno de sus secretarios con una carta oficial, en que se participaba al Presidente que el Gobierno japonés reconocía también el nuevo régimen.

Se está muriendo.

TOKIO. El Príncipe Katsura, Presidente del Consejo, está gravísimo. Padece un cáncer en el estómago, y se teme que fallezca de un momento a otro.

COSAS INGLESAS

¿Quién era el aviador?

LONDRES. Despachos de Sunderland dicen que ha llegado a dicho puerto un vapor, cuyo pasaje ha contado lo siguiente:

A tres millas de la costa vieron desde el puente un aeroplano, que volaba a gran altura.

De pronto, el aparato cayó pesadamente al mar.

Al cabo de un rato flotaba sobre las olas. Estas concluyeron por destruirle y tragarse sus restos.

Los pasajeros dicen que no han visto aviador alguno. El mar no ha arrojado a las playas de Sunderland ningún cadáver.

Contra las sufraguitas.

LONDRES. Los disturbios promovidos por las sufraguitas las van creando cada vez una situación más difícil.

Los propietarios del Pabellón London, donde ayer ocurrió un gran alboroto y luego una colisión con la Policía, han decidido no volver a ceder el local a las sufraguitas.

COSAS FRANCESAS

Manifestación antimilitarista.

PARIS. Los elementos directivos de la Confederación General del Trabajo han sido convocados para organizar una gran manifestación antimilitarista, con objeto de protestar de la marcha de los reclutas.

Complicado en un robo.

PARIS. Por estar complicado en un robo ha sido detenido el hijo de un conocido senador.

Robo de objetos de arte.

PARIS. En casa de un escultor estatuario se ha cometido un robo de objetos de arte por valor de 30.000 francos. No se sabe quiénes son los autores.

A los Tribunales.

PARIS. Uno de los jefes artísticos de la Opera, M. Brusan, ha sido llevado a los Tribunales, por haber amenazado con un revólver al director.

Procesado absuelto.

PARIS. Se ha visto la causa seguida contra el comerciante Debar, que mató a su cuñado.

A raíz del crimen se dijo que lo había cometido por celos.

La hija y la madre del procesado, que han declarado hoy, lo han desmentido rotundamente.

Debar ha sido absuelto.

AVISOS UTILES

Advertisement for hair treatment: DOS SECRETOS (NO MÁS CANAS) TINTURA SIN IGUAL. NO MÁS PELOS (NO MÁS VELLO) EL DEPILATORIO EXCELSIOR.

La detención del hijo de Delpech.

PARIS. Sigue llamando grandemente la atención del público la detención del hijo del senador Delpech, acusado de robo.

L'Action dijo hace tiempo que el hoy detenido estaba complicado en algunos robos.

Y el hijo de M. Delpech se querreló y se abrió un proceso contra dicho periódico.

Este comenzó entonces a hacer averiguaciones por su cuenta, hasta que presentó la denuncia en toda regla y se procedió a detener al acusado.

Varios periódicos han salido a su defensa, sosteniendo que se trata de un cleptomano y que sus delitos son disculpables en gran parte.

MISCELLANEA

«Chauffeur» linchado.

SAN PETERSBURGO. Cerca del pueblo de Banesch, el automóvil del ingeniero Vassilescu, de Bucarest, conducido por un «chauffeur» rumano, aplastó a una muchacha.

La víctima del accidente murió a los pocos minutos.

Los vecinos del pueblo se amotinaron, y apoderándose del «chauffeur», lo mataron a palos y pedradas.

Profesor asesinado.

LONDRES. Mientras que Shaik-Tassain, uno de los profesores más distinguidos de la Universidad de Al-Ashar, en Egipto, se hallaba absorto en el rezo, un estudiante súbdito francés se acercó a él por la espalda y le hundió varias veces un puñal en la garganta.

El profesor murió en el acto. El asesino fué detenido, no sin que antes hiriese a dos estudiantes que se habían arrojado sobre él para desarmarlo.

En el estómago de un cocodrilo.

PARIS. Dicen de Capeton que en la frontera del Transvaal y el Africa portuguesa mataron recientemente un enorme cocodrilo.

Al abrirle el estómago se encontraron en él 25 libras esterlinas.

Las más recientes de esas monedas de oro lleva la fecha de 1902.

Supóñese que ese dinero proviene de una víctima humana del saurio, que ha digerido todo menos el oro.

Las monedas están deterioradas por los ácidos del jugo gástrico del cocodrilo.

Catorce mil obreros en huelga.

MOSCOU. Se han declarado en huelga 14.000 obreros de diferentes fábricas e industrias.

Mil cajas de barro.

ODESSA. La Administración municipal en Crimea ha recibido la orden de remitir 1.000 cajas llenas de barro de los lagos para los baños que los médicos han recetado al hijo del Zar, que sigue grave.

Li-Yuan-Hong.

PEKIN. Li-Yuan-Hong ha sido elegido vicepresidente de la República.

El Gobierno de Méjico.

MEJICO. El Gabinete ha sido reorganizado, efectuándose algunos cambios de carteas.

El Sr. Mohera se ha encargado del ministerio de Negocios Extranjeros.

El actual ministro de Hacienda ha pasado a la cartera de Justicia y ha dejado su puesto al Sr. Lama.

La revolución mejicana.

NUEVA YORK. Noticias recibidas de Méjico dicen que los federales han logrado apoderarse de Piedras Negras, capital provisional de los rebeldes.

En cambio se ha rendido a los rebeldes el comandante jefe de la guarnición de Torreón.

Una joven asesinada.

KICHINES. Hoy ha aparecido asesinada la hija del jefe de la gendarmería.

Créese que se trata de la venganza de los revolucionarios.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

INGLATERRA LONDRES Ilchester Mansions Hotel. Situación céntrica. Hotel de familias de primer orden. Ochenta cuartos. Cocina francesa. Se habla español. Ascensor.

ESPAÑA BUSOT (Alicante). HOTEL MIRAMAR. Temperatura media, 18°. Util para enfermedades del pecho, neurastenia. Hijos Samper.

EL ESCORIAL HOTEL REINA VICTORIA. Primer orden. Excelente cocina. Baños. Garage. Jardín. El mejor situado. L. Verliac, director.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 9 de octubre de 1863.

Una parte de la Prensa austriaca, opuesta a la aceptación del Trono de Méjico, procura exagerar las garantías que el Archiduque reclama y patentizar las dificultades con que se tropezaría en Europa para alcanzar esas garantías.

Ocupándose de esto, dice Le Journal des Debats que el Archiduque Maximiliano ha subordinado su aceptación al Trono de Méjico a dos condiciones principales: primera, que la elección hecha por la Cámara de los Notables sea ratificada por el sufragio universal, y segunda, que no considere prudente marchar a tan remotas comarcas, a menos que las Potencias, sobre todo Inglaterra y Francia, le garanticen la existencia y los derechos al nuevo Imperio.

Le Journal des Debats cree firmemente que el país sancionará la elección hecha por los notables, y cita en su apoyo la circunstancia de que ya ha comenzado la votación por medio del sufragio universal.

ACCIDENTE DE AVIACION

Por imitar a Pegoud

Dos muertos y dos heridos.

NUEVA YORK. En un aerodromo próximo se elevó hoy el aviador Beathain.

Acudió a presenciar los vuelos público numerosísimo, atraído por el anuncio de que el aviador iba a repetir las emocionantes experiencias de Pegoud.

El aviador se elevó, y después de hacer algunas evoluciones, pretendió dar la vuelta al aparato para volar cabeza abajo.

Pero el aeroplano se precipitó a tierra, yendo a caer sobre el público.

El pánico que se produjo puede adivinarse fácilmente. Las gentes salieron huyendo en todas direcciones.

De debajo de los restos del aeroplano fueron extraídos los cadáveres de dos señoras.

También resultaron heridos dos oficiales de Marina.

COSAS YANQUIS

Había matado a catorce personas. NUEVA YORK. Despachos de Chicago dan nuevos detalles acerca de la detención de Spencer, asesino de la maestra de baile mistress Rexroat.

Spencer ha declarado que este es su décimo cuarto asesinato.

En lo que va de año había matado a diez personas, cinco mujeres y cinco hombres.

Entre estos últimos figuran dos policas que intentaron detenerle una noche.

Lo más extraño es que Spencer no se aprovechaba de sus crímenes.

Mataba por matar. Viendo morir a sus víctimas experimentaba una voluptuosidad extraña.

COSAS DE ITALIA

Terremotos.

NAPOLIS. A las siete y media de la tarde, violentas sacudidas sísmicas han causado consternación general entre los napolitanos.

Las gentes huyeron de las casas e invadieron las calles.

Muchas personas se refugiaron en las iglesias, donde hubo escenas inenarrables.

Las mujeres lloraban y se arrancaban los cabellos.

Improvvisaron procesiones detrás de las imágenes de la Virgen y de San Jenaro.

Las señoritas telefonistas abandonaron los aparatos y se fueron a la planta baja de la Central de Teléfonos.







SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO.—Real decreto declarando no ha debido suscitarse la competencia promovida entre el gobernador de Burgos y el juez de instrucción de Vitoria.

—Otro decidiendo a favor de la autoridad judicial la competencia suscitada entre el gobernador civil de Coruña y el juez de primera instancia de Carballo.

GUERRA.—Real decreto concediendo la gran cruz pensionada de la orden del Mérito militar, al general de brigada D. Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.

—Otro concediendo la gran cruz de la orden del Mérito militar, al general de brigada D. Domingo Arraiz de Conderena y Ugarte.

—Otro promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Infantería D. Eloy Moreira y Espinosa de los Monteros.

HACIENDA.—Real orden resolviendo el expediente instruido en virtud de consulta de la Delegación de Hacienda en Barcelona, de la Delegación del procedimiento a que han de ajustarse las dependencias provinciales en los casos de solicitud de baja en los líquidos imponibles de fincas inscritas en el registro fiscal.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se den los ascensos de escala y que los profesores numerarios de Escuelas Normales que se mencionan pasen a ocupar en el escalafón los números que se indican.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se ejecute por el sistema de Administración la instalación de talleres de mecánica aplicada a las máquinas para las prácticas de los alumnos, adquisición de aparatos, etc., en la Escuela Especial de Ingenieros de minas.

—Otra aprobando el contador de energía eléctrica Westinghouse, de vatioshora, tipo N, polifásico.

—Otra ídem ídem. Westinghouse, de vatioshora, tipo Y.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Citando a los representantes interesados en los beneficios de la fundación Colegio de niños y niñas de Santa Susana, instituida en las Ventas del Espíritu Santo de esta corte, por la excelentísima señora doña Susana Benitez de Lugo y Pérez de Abreu.

—Ídem ídem. ídem. en los beneficios de la fundación Escuela de Patronato de San Rafael, instituida por la excelentísima señora condesa de Torreánaz.

—Ascensos y nombramientos de personal administrativo dependiente de este ministerio.

Dirección general de Primera enseñanza.—Nombrando, en virtud de concurso entre maestras normales procedentes de la Escuela de estudios Superiores del Magisterio, profesora numeraria de la sección de Labores de la Escuela Normal Superior de Maestras de Burgos, a doña Juana Sicilia y Martín.

—Ídem ídem. ídem. profesoras numerarias de la sección de Letras de las Escuelas Normales Superiores de Maestras de Baleares, Huesca y Jaén, a doña Rosa Roig y Soler, doña Carmen Cascante y Fernández, doña Eulogia Gómez y Lafuente, doña Ana Canalías y Mestres y doña María Pura de la Concepción Chamorro y San Román.

—Ídem ídem. ídem. profesoras numerarias de la sección de Ciencias de las Escuelas Normales Superiores de Maestras de Baleares y Navarra, a doña María de las Mercedes Usúa y Pérez, doña Ambrosia Concepción Majano y Araque y doña María Julia Tronsoco y Sagredo.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Otorgando a D. Miguel Ibern la concesión del ferrocarril secundario de Jumilla a Cieza.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2. Teléfono 808.

ULTIMA HORA

D. Antonio Barroso.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) El ex ministro de la Gobernación D. Antonio Barroso ha marchado a Lourizán para visitar al Sr. Montero Ríos.

Después marchará el Sr. Barroso a Madrid, con objeto de asistir a la reunión de ex ministros amigos del Sr. García Prieto, y seguidamente regresará a San Sebastián.

El nuncio.

En el tren rápido del viernes próximo marchará el nuncio de Su Santidad a Pamplona, desde donde continuará el viaje a Zaragoza y Madrid.

Para obsequiar a los sabios.

Por el Sindicato de Iniciativas se preparan festejos en obsequio de los diez y seis sabios que son esperados, de paso para Madrid, donde irán con objeto de asistir al Congreso de Hidrología.

El Kursaal proyectado.

Ha aprobado el Ayuntamiento el proyecto para construir el nuevo Kursaal.

Notas agrícolas.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Ha terminado la vendimia.

Según los datos recibidos de la región, ha sido escaso el rendimiento de uvas.

Los vinos serán poco dulces y de escasa graduación.

Se verifica la sementera en condiciones inmejorables, esperándose una baja en la cotización de precios del trigo.

Visita pastoral.

El cardenal arzobispo ha empezado la visita pastoral, recibiendo continuadas muestras de cariño.

Huelgas en Huelva.

HUELVA. (Miércoles, noche.) La Sociedad de obreros del puerto, llamada La Alianza, ha tomado el acuerdo de declarar mañana la huelga.

Será secundada la huelga por los obreros de la bahía.

La Junta de Obras del puerto ha publicado una hoja detallando las mejoras que concede a los obreros y anunciando que serán despedidos cuantos dejen de acudir mañana al trabajo.

Esta huelga entraña gran interés, por afectar a la vida del comercio y de la industria.

También los fogoneros de la Compañía de Riotinto se han reunido y acordado continuar la huelga.

Se cree que mañana quedará paralizado el tráfico.

Esta noche se celebra una reunión magna en el Centro obrero.

Tranquilidad.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) No ha ocurrido incidente alguno que merezca mencionarse.

Las precauciones adoptadas junto a los Consulados han sido inútiles.

La huelga de ferroviarios.

Continúa igual la huelga de ferroviarios. Los enlaces con la Compañía de ferrocarriles del Norte se hacen con la misma regularidad que cuando es normal el servicio.

Para prestar servicio se han presentado dos jefes de estación, un maquinista, dos fogoneros y cuatro empleados, además de los que anteriormente se habían presentado.

El personal de la División de ferrocarriles sigue funcionando en sustitución de los huelguistas.

Una Comisión de ferroviarios de la Compañía del Norte se ha presentado al gobernador civil para protestar del despido de algunos empleados.

Se cree que el haber sido despedidos se debe a que se negasen a trabajar con material procedente de la Compañía del ferrocarril de Manresa a Berga, obedeciendo al acuerdo de boicot tomado por la sección.

Desprendimiento de tierras.

Comunican de San Feliú de Llobregat que ha ocurrido un desprendimiento de tierras en las obras de una cloaca.

Del accidente resultaron dos obreros muertos y uno gravísimo.

MARRUECOS

De Rincon de Medik

Las recompensas

RINCON DE MEDIK. (Miércoles, noche.) El Eco de Tetuín ha publicado, en número extraordinario, las recompensas concedidas hoy por méritos de guerra.

En general, han producido buena impresión.

La columna de Larache.

Oficialmente se sabe que ayer llegó sin novedad al zoco el T'zelatza la columna de Larache, restableciendo la comunicación telegráfica con Arcila.

Los heridos.

El comandante Acha sigue mejorando. El teniente del Real se halla gravísimo. Tal vez haya necesidad de amputarle la pierna derecha.

Fortín atacado.

Durante la noche anterior el fortín número 5 de la línea del Martín, situado sobre este ameno en el sitio llamado Xetba, frente a Beni Madan, ha sido atacado por un numeroso grupo de montañeses.

La guarnición, compuesta por un sargento, un cabo y diez soldados del primer batallón del regimiento de Ceuta, rechazó el ataque sin sufrir bajas.

En cambio, las tuvieron los atacantes, pues al hacer hoy las tropas la descubierta, encontraron los cadáveres de dos moros del grupo enemigo.

EXTRANJERO

No hay tal atentado.

BERLIN. No es cierta la noticia que ha circulado según la cual el Rey de Sajonia había sido víctima de un atentado durante una cacería.

Los albaneses, rechazados.

LONDRES. Seis mil albaneses han atravesado la frontera del Norte de Serbia, pretendiendo apoderarse de Dejokoba.

Han sido rechazados por los serbios, con grandes pérdidas.

¿Quién guiaba el auto?

MELUN. El día 10 de agosto último, un automóvil mató a una muchachita de doce años.

Hoy ha comparecido el chauffeur ante el Tribunal y ha declarado que al ocurrir el atropello guiaba el automóvil la Princesa de Sajonia, que se suicidó recientemente.

El chauffeur ha sido absuelto.

Tres hombres en peligro.

TOLON. Un pontón que se hallaba amarrado, ha sido arrastrado velocísimamente por la corriente.

Se ha perdido de vista al momento y nada se ha vuelto a saber de él.

Como en el pontón van tres hombres, reina gran intranquilidad.

Las sufraguitas.

LONDRES. Las sufraguitas han incendiado dos grandes casas en Bedford. Además han anunciado propósitos de promover escándalos en un mitin en que Lloyd George pronunciará un discurso.

Choque de barcos.

DUNDEE. El contratorpedero Jacqual, que estaba maniobrando en el mar del Norte, chocó con el acorazado Thunderer.

Este ha resultado con averías de alguna importancia, y el contratorpedero estuvo a punto de naufragar.

Rumor desmentido.

SAN PETERSBURGO. Oficialmente ha sido desmentido el rumor de que el Gobierno ruso iba a contratar un empréstito de 250 millones de rublos para la realización de grandes planes navales.

La huelga de Moscú.

SAN PETERSBURGO. Por solidaridad con los obreros huelguistas de Moscú, 9.000 trabajadores de San Petersburgo dejarán de trabajar durante veinticuatro horas.

Consejos de guerra.

SOFIA. Han comparecido ante diversos Consejos de guerra varios oficiales búlgaros a quienes se acusa de huir ante el enemigo en el campo de batalla.

La recogida de armas.

ROMA. El ministro del Interior ha dirigido a la Policía una circular recordándole la obligación de recoger las armas que lleven los que concurren a reuniones públicas.

Recuerda también que los permisos de uso de armas no tienen validez durante el período electoral.

Nuevos barcos.

NUEVA YORK. El Gobierno tiene el proyecto de ordenar la construcción de tres acorazados y varios submarinos.

Una tragedia a bordo.

EL HAVRE. Durante la travesía de Nueva York a este puerto ha ocurrido un trágico suceso a bordo del transatlántico France.

Iba en él una familia italiana, compuesta de marido y mujer y cuatro hijos. El padre se apellidaba Batisti.

Por causas no bien averiguadas el marido trató de degollar a la mujer, sirviéndose de un cuchillo.

Creyendo que había realizado su propósito, Batisti se colgó de su camarote, ahorcadose. Por fortuna, la mujer no había muerto, y aunque las heridas eran de alguna importancia, no ofrece peligro serio su estado.

El cadáver de Batisti fué lanzado al mar.

Para socorrer a la viuda y a los cuatro hijos se abrió una suscripción entre los pasajeros.

Un discurso de Churchill.

LONDRES. En una reunión de carácter electoral celebrada en Dundee ha pronunciado lord Churchill un discurso referente a la cuestión del Home rule.

Ha dicho que es imposible que los liberales y los conservadores lleguen a un acuerdo. También ha declarado que la ley ha obtenido un éxito en el Parlamento y en el país, y el Gobierno no puede, en modo alguno, abandonararla.

El aviador Pegoud.

PARIS. El aviador Pegoud ha probado hoy un nuevo aparato para dos personas, a fin de que pueda acompañarle un pasajero, si hay quien se presta a soportar las emociones de sus arriesgadísimos vuelos.

En la prueba de hoy no ha acompañado nadie a Pegoud.

Después ha marchado éste a Marsella, donde dará una conferencia, habiendo hecho el viaje en ferrocarril.

Al marchar ha anunciado que se dispone a emprender un largo viaje por diversos países para dar a conocer sus sensacionales pruebas a cambio de la suma de 32.000 francos que le ha ofrecido una Empresa.

Congreso del librepensamiento.

LISBOA. Han llegado tres diputados socialistas alemanes para asistir al Congreso del librepensamiento.

En la reunión que el Congreso ha celebrado hoy se han pronunciado varios discursos, y al terminar la sesión han cantado los congresistas la Internacional.

Más de un centenar de fusilados.

LAREDO. (Méjico). Dicen de Torreón que el general Alvarez, su Estado Mayor y 125

AVISOS UTILES

La salud devuelta sin régimen costoso.

LA REVALENTA DE LONDRES cura las digestiones laboriosas (dispepsias), gastritis, gastralgias, acedias, pituitas, náuseas, vómitos, estreñimientos, diarreas, disenteria, cólicos, ahogos, opresión, diabetes, debilidad (anemia), y todos los desórdenes del hígado, riñones e intestinos.—De uso en los hospitales de Inglaterra desde 60 años. En casa de todo boticario y ultramarino.

CHOCOLATES preparados y elaborados a presencia y gusto del cliente. Cafés tostados diariamente. Comestibles finos. J. Diez y Diez, Barquillo, 30.

Piperacina MIDY GOTA .REUMATISMO

ALFOMBRAS Y TAPICES Grandes rebajas para liquidar existencias por expropiación de la casa para la Gran Vía. JACOMETREZO, 24, y CARBON, 1

PARAGUAS Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

V. GARCIA MOYA SASTRE

Participa haber recibido las novedades inglesas. Barquillo, 8 triplicado.

soldados han sido fusilados por orden del general Estila.

Los rebeldes cogieron gran cantidad de armas y municiones de los federales. Duró la batalla cuatro horas y fueron grandes las pérdidas de ambas partes.

Caída del aviador Howker.

LONDRES. El aviador Howker ha sufrido una caída, resultando gravemente herido.

La confiscación del «Drama».

CONSTANTINOPLA. Turquía pedirá que sea anulada la confiscación del crucero Drama, que se construyó en Italia por encargo del Gobierno turco.

La confiscación fué realizada durante la guerra.

Los Jóvenes Turcos.

CONSTANTINOPLA. Se ha reunido el Congreso de Jóvenes Turcos. Ha acordado el Congreso pedir que sea modificada la Constitución, a fin de que queden equilibrados los poderes legislativo y ejecutivo.

En la petición figura, entre otros, el extremo esencial de que el Sultán tenga derecho a disolver el Parlamento.

Muerte de un ex ministro.

BUENOS AIRES. Ha fallecido el ex ministro de Agricultura argentino D. Pedro Ezquerro.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL EXCMO. SEÑOR DON ALEJANDRO FERRE Y TORRES CONTRALMIRANTE DE LA ARMADA HA FALLECIDO EL DIA 8 DE OCTUBRE DE 1913 Habiendo recibido los auxilios espirituales R. I. P. Su director espiritual: su viuda, la Excmo. Sra. D.ª Prudencia Suances; sus hijos, D. Luis y D. Alejandro; madre y hermanos políticos, sobrinos políticos, primos y de más parientes. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 9, a las tres y media de su tarde, desde la casa mortuoria, General Castaños, núms. 3 y 5, al cementerio de la Sacramental de San Justo, y al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el viernes 10, a las once de su mañana, en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, por lo que les quedarán reconocidos. No se reparten esquelas. Se suplica el coche. Pompas Fúnebres.—Almirante, 3.

EL ILMO. SEÑOR Don Juan Gómez de Molina Y PEREZ DE VINAGRE Marqués de Fontellas COMANDANTE, CAPITÁN DE ARTILLERÍA, RETIRADO; CABALLERO DE LA REAL MAESTRANZA DE RONDA Y DE LAS ÓRDENES DE CARLOS III E ISABEL LA CATÓLICA, CONDECORADO CON LAS CRUCES ROJA Y BLANCA DEL MÉRITO MILITAR, ETC. Falleció en Málaga el 10 de julio de 1913 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Todas las misas que se celebren el viernes 10 de corriente, en la iglesia de las Religiosas del Corpus Christi (vulgo Carboneras), serán aplicadas por su alma. Su desconsolada viuda la Ilma. Sra. D.ª María del Pilar Elió y Magallón, Marquesa de Fontellas; sus hijos D. Juan y D.ª María del Pilar; su hija política D.ª Pilar Fernández de Gamboa; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes y albaceas testamentarios, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar a Dios Nuestro Señor, por cuyo favor les quedarán agradecidos. Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de S. S. en estos Reinos, Cardenal Arzobispo de Toledo, Arzobispo de Valencia, Burgos, Tarragona y Sevilla; Obispos de Málaga, Sión, Madrid, Alcalá, Pamplona, Tarazona, Oranese, Vitoria, Zamora, Córdoba y Cádiz; cometen indulgencias en la forma acostumbrada.

Todas las misas rezadas que se celebren el día 9 del corriente en las iglesias de San José, Nuestra Señora de los Angeles, San Luis, Pontificia de San Miguel, Virgen de la Paloma, Perpetuo Socorro (Chamberí), Santo Cristo de la Salud, Nuestra Señora del Carmen y Calatravas, serán aplicadas por el alma DEL EXCMO. SEÑOR D. Bartolomé de Santamarca y Donato CONDE DE SANTAMARCA Q. E. P. D. Su hija, la Excmo. Sra. Duquesa viuda de Najera, Condesa de Santamarca, etc., etc., SUPLICA a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones. En la citada iglesia de Calatravas habrá solemne función a las once de la mañana, quedando S. D. M. de manifiesto, velado por sacerdotes hasta las seis de la tarde, que se rezará el santo rosario y se hará la reserva. (6)

A VISO Bar ¡Alegría!, Sevilla, 3 No habiéndose presentado a recoger nuestros regalos sorteados el día 2 del actual, recordamos a los poseedores de los números 14.706, premiado con un reloj de sobremesa, 14.707, premiado con una maleta con estuche, y 14.703, premiado con una muñeca, que el día 2 de noviembre próximo vence el plazo que concedemos para recogerlos; pasado ese día, los regalos no recogidos los entregaremos a una casa de Beneficencia Bar ¡Alegría!, Sevilla, 3

HIPOTECAS sobre fincas en Madrid, al 5 por 10) anual, Montera, 45 al 48, principal derecha. D. 5 a 8.—Teléfono 8.907. ARRIENDO DE PASTOS De las dehesas de Castrojón y Allozar a orillas del río, provincia de Toledo Se admiten proposiciones e Informarán en Madrid: calle de Alcalá, 64 moderno; y en Polán (Toledo) a D. Pablo Antón. SOCIEDAD GENERAL DE Anuncios de España Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece a los anunciantes e industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas a las personas que las pidan. SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO 19 • MONTERA • 19 Teléfono 517. (Antes, Alcalá, 6) MADRID El Credito Literario La Prensa vende a PLAZOS toda clase de libros, especialmente de Derecho.—Podrá catalogar.—MONTERA, 9, MADRID. CARMEN, 18, MADRID.

